



# 浙江省肿瘤医院台州院区成功实施首例后装治疗 放疗创新，为肿瘤患者带来新希望

本报讯（记者朱丹君 通讯员程妮娜）近日，浙江省肿瘤医院台州院区肿瘤放疗科成功完成首例后装治疗，在有效保护患者肿瘤周围正常器官的前提下，做到了精准治疗。

今年5月，84岁的潘奶奶阴道流血不止，四处求医未果，后在家人的陪伴下，来到该院寻求治疗。经过详细检查和诊断，潘奶奶被确诊为宫颈恶性肿瘤，并已处于晚期。面对如此高龄且病情复杂的患者，该院妇瘤放疗科副主任赵琴燕医生及其团队经过深入讨论和细致评估，决定采用一种创新的

方式——后装治疗。

后装治疗作为一种新型的肿瘤治疗方法，具有精确度高、副作用小等优点。它通过使用特殊的装置，将高能射线、X射线或其他粒子射线精准地送达肿瘤部位，与恶性肿瘤细胞核反应，从而杀死肿瘤细胞。对于潘奶奶这样的高龄且多病史患者来说，后装治疗无疑是一种更为安全、有效的治疗选择。

在医护人员的精心治疗和家人的悉心照料下，潘奶奶顺利完成了前期的盆腔放疗，开始接受后装治疗。目前，潘奶奶的

身体状况和精神状态均有所好转，阴道出血的情况得到了有效控制。后期，患者将按照医疗团队的安排，进一步接受后装治疗，以期达到更好的康复效果。

此次后装治疗的成功实施，为患者带来了新的治疗希望，也填补了温岭地区在相关治疗技术上的空白，为众多宫颈癌患者带来了福音。这也标志着浙江省肿瘤医院台州院区在肿瘤治疗领域又迈出了坚实的一步。未来，该院将继续致力于引进和开展更多先进的医疗技术，为患者提供更高质量的医疗服务。

## 精准防控，预防误吸闭环管理显成效

### 市一院荣获全省医院品管大赛银奖

本报讯（记者朱丹君 通讯员阮小芳 王凌云）5月25日，2024年浙江省医院品管大赛落下帷幕。市一院选送的《标准化模式多学科联动构建住院患者误吸防控方案》在众多参赛项目中脱颖而出，荣获银奖。

随着人口老龄化，误吸的发生率明显上升，在老年人群中发病率最高。在医院，还可能发生因误吸、异物窒息导致的严重不良事件，早期高风险筛查并加以防范尤为重要。然而，目前各级各类医疗机构尚无标准化的误吸防控方案。

为此，市一院成立由护理管理处主导、多部门协同的专项改进项目，通过制

定误吸防范管理制度、误吸窒息应急预案和急救流程，建立误吸预警信息平台，形成入院精准筛查、预警智能提示、措施精准落实、智慧延续护理、定期质量督查的误吸预警信息平台闭环管理。同时，医院还制定了标准化防误吸护理策略，联合多种形式的患者宣教，深化住院患者误吸防范措施的落实。

经过本次专项改进，我们实现了误吸防范管理制度的从无到有，做到了评估标准化、流程标准化、应急处置标准化和管理信息化，实现过程、患者、信息全链式管理。该院副院长滕英表示，该项目的

开展，为老年人预防误吸提供了可行性方案。目前，医院临床医护人员及患者对误吸的防范意识明显提升，误吸、窒息的严重不良事件发生率降低。同时，该项目在医共体推广应用，通过“互联网+”，实现对多名误吸高风险患者的延续性居家护理，并在养老院、村镇老年活动中心、社区康复中心等开展10余次公益活动，惠及群众3000余人，获得良好的社会效应。

近年来，市一院积极营造全院质量管理文化氛围，培养锻炼医院质量管理团队，致力于推广应用质量管理工具，并多次在省内各类比赛中取得优异成绩。

## 开展研学之旅 传承清廉精神

5月29日，浙江省肿瘤医院台州院区行政后勤一党支部、医疗五党支部、药学党支部、医技联合党支部以及党建共建单位（海滨医院党支部）组织50余名党员，前往浙江省廉洁文化教育基地——方山景区开展参观研学活动，深刻领略先贤们的高尚风范。在方岩书院陈列馆前，各党支部开展了读书漂流活动。党员们互相交换红色书籍，以此方式传承红色文化，深化对廉洁文化的理解与实践。

通讯员 程妮娜 王小菲 摄



## 肠癌治愈后又患胃癌 幸好他又一次迎来了抗癌胜利 定期检查，别把小毛病拖出大问题

本报讯（记者朱丹君 通讯员吴佳鲁）妙手仁心 德艺双馨 待患如亲 热情周到 精心呵护 服务暖心，出院时，患者徐大伯和家属为浙江省肿瘤医院台州院区胃肠外科医疗团队送来了两面锦旗，并向医护人员连连道谢，感谢医疗团队的专业治疗与精心护理。

三年前，由于腹痛，反复便血持续半年，徐大伯来到该院肛肠科就诊，后被确诊为直肠癌，医生建议其尽快采取手术治疗。在入院完善相关检查后，医生为其进行了腹腔镜辅助直肠癌根治术，术后恢复良好，徐大伯顺利出院。度过了三年平淡而又幸福的时光，就在徐大伯渐渐忘记自己曾是一名癌症患者时，没想到病魔再次降临。

大约一个月前，徐大伯因时常上腹疼痛到门诊就诊，随后做了胃镜，检查结果显示：胃窦巨大溃疡，考虑癌症。这结果一出，瞬间将徐大伯的思绪拉回三年前：走过的抗癌之路，难不成还要走一遍？



家属为医护人员送上锦旗。（图片由医院提供）

纵然有抗癌成功的经历，但是这次又患上癌症，对徐大伯而言，无疑是个巨大的打击。经过充分的心理建设后，徐大伯再次找到了三年前为其诊治的胃肠外科主任医师应荣彪。在详细了解徐大伯的病情后，应荣彪立即安排徐大伯入院完善术前相关检查，同时与医疗团队讨论，决定为其实施腹腔镜下胃癌根治术。

入院后第三天，徐大伯接受了手术治疗，手术进行得很顺利，术后病理符合胃癌诊断。术后第二天，徐大伯就能下床活动。第五天，他拔除了所有引流管。第六天，他顺利出院。这场与癌症抗争的擂台赛，他又一次迎来了胜利！

癌症，在许多人看来是不治之症，但其实很多癌症是可以治愈的。例如胃癌、肠癌，都可以通过定期进行胃肠镜检查，早发现、早诊断、早治疗，将癌症扼杀在摇篮中。

浙江省肿瘤医院台州院区在省内率先整合胃肠外科、消化内科、消化道肿瘤早筛团队、胃肠肿瘤MDT团队等组建胃肠疾病诊治中心，为病患提供胃肠疾病的全周期诊疗服务。该院胃肠疾病诊治中心是我市较早开展腹腔镜手术的团队，年均开展胃肠肿瘤手术200余例，其中微创手术占比达到95%以上，年开展胃肠镜服务近2万人次，筛查人数达三四千人。

## 怀孕22周，被诊断为胎儿生长受限

### 医生提醒：不是胎儿偏小 那么简单

本报讯（记者朱丹君 通讯员钟丽文）怀孕后，准妈妈陈女士一直满怀期待，准备迎接她的龙宝宝。但是，怀孕22周后，产检发现胎儿发育逐渐减慢，从符合孕周到比孕周小2周。医生检查后表示，有胎儿宫内生长受限可能。胎儿偏小，这该怎么办才好？在门诊，陈女士拿着B超单满脸焦虑。

胎儿生长受限，不是胎儿偏小那么简单。胎儿生长受限（IUGR），也称为宫内生长受限，是一种常见的妊娠并发症，是指受病理性因素影响，胎儿生长未达到其应有的遗传潜能，多表现为超声多普勒血流、羊水量、胎心监

百分位数，低于第3百分位数属于严重胎儿生长受限。

怀疑胎儿生长受限，需要从母体、胎儿、胎盘和脐带三方面来找原因。据市妇保院妇产科主治医师曹巧红介绍，胎儿生长受限与多种不良围产期结局有关，如死胎、新生儿死亡、新生儿疾病（如脑室出血、新生儿高胆红素血症、低血糖等），远期可能影响患儿的神经行为发育，并增加其肥胖症、糖尿病、心脑血管疾病的风险。

发现胎儿生长受限，该怎么办？一旦被诊断为胎儿生长受限，孕妇需配合医生应用超声多普勒血流、羊水量、胎心监

护、生物物理评分和胎儿生长监测等方法，全面评估监测胎儿，并按医嘱定期检查。曹巧红提醒，万一发生了胎儿生长受限，准妈妈们不要害怕，应积极配合医生查找原因、治疗、监测，医生会在恰当的时候将宝宝救出来。

此外，准妈妈们要调整生活方式，合理饮食，戒烟戒酒，拒绝毒品。同时，要密切监测胎儿健康状况，临幊上并非所有小于胎龄儿均为病理性的生长受限，其中包含了部分健康小样儿，可能与遗传相关，孕期需定期监测。一旦出现胎动异常，准妈妈须立即到医院就诊，评估胎儿情况。

## 大咖来会诊



## 6月，这些医学专家要来

想获得省城医生的治疗意见甚至亲自操刀手术，却无奈挂不上号，怎么办？别急，每月都会有一大拨医学大咖来温岭。有需要的市民，可提前一个星期预约。

市一院

6月7日，浙二医院心内科常务副主任蒋峻主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

6月8日，复旦大学附属华山医院手外科董震主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

6月8日，浙一医院泌尿外科俞建军主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

6月15日，上海交通大学附属第一人民医院神经内科副主任桂雅星主任医师，将到特需门诊坐诊、讲课、查房。

6月15日，上海交通大学医学院附属瑞金医院心内科张凝主任医师，将来院开展手术、查房、讲座。

6月18日，复旦大学附属妇产科医院不孕不育科王凌主任医师，将到妇科门诊坐诊、讲课、科研。

6月19日，邵逸夫医院肾内科主任、血管通路中心主任李华主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

6月21日下午，邵逸夫医院普外科副主任、胃癌诊治中心副主任、减重与代谢外科中心主任朱玲华主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

6月22日，上海交通大学附属胸科医院放射科陈群慧主任医师，将到特需门诊坐诊。

6月22日，邵逸夫医院头颈外科主任助理、下沙院区头颈外科主任章德广主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

6月22日，邵逸夫医院甲状腺团队彩超许立龙副主任医师，将到超声影像科检查、手术。

浙江省肿瘤医院台州院区

浙江省肿瘤医院医疗团长期在台州院区开展查房、手术，每月两次下派科级别主任来该院开设门诊与手术。

周二上午，介入与微创外科徐栋主任医师在门诊坐诊。

周一下午、周二上午，介入与微创外科王一凡副主任医师在门诊坐诊。

周三上午，头颈外科楼建林副主任医师在门诊坐诊。

周二下午、周三全天，胸部外科冯继峰副主任医师在门诊坐诊。

周三全天，乳腺外科丁雨钦副主任医师在门诊坐诊。

周二全天，肿瘤放疗科杨洋副主任医师在门诊坐诊。

周二下午、周三上午，妇瘤科赵灵琴副主任医师在门诊坐诊。

周二全天、周四上午，肿瘤内科石志永副主任医师在门诊坐诊。

周三全天，中西医结合科包文龙副主任医师在门诊坐诊。

周一、周三全天，病理科郑增光主治医师在门诊坐诊。

周一上午、周二上午，放射科张娟副主任医师在门诊坐诊。

内镜中心郭鹏主治医师定期在医院开展内镜操作。

6月4日，浙江省肿瘤医院腹部外科郭剑民主任医师来院坐诊、手术。

6月8日，浙江省肿瘤医院乳腺外科陈道宝主任医师来院坐诊、手术。

6月12日，浙江省肿瘤医院头颈外科郭良主任医师来院坐诊、手术。

6月20日，浙江省肿瘤医院头颈外科赏金标主任医师来院坐诊、手术。

台州市中西医结合医院

6月7日、6月21日下午，浙江省中医院中医肿瘤科阮善明主任中医师来院坐诊。

6月7日、6月21日，浙江省中医院儿科主任张源副主任医师来院坐诊。

6月8日上午，浙江省中医院胃肠外科陈贵平主任医师、神经内科代建峰副主任医师、呼吸内科江立斌主任医师、消化科副主任包海标主任医师来院坐诊、查房。

6月11日上午，浙江省中医院名中医宣丽华工作室基层工作站针灸科洪寿海副主任医师来院坐诊。

6月15日、6月22日上午，浙江省中医院消化内科副主任黄宣主任医师来院坐诊和做肠胃镜。

6月20日上午，浙江省中医院黄琦名中医工作室针灸科陈姗副主任中医师来院坐诊。

市妇幼保健院

6月8日上午，浙大儿院小儿泌尿外科陶畅副主任医师来院坐诊、手术。

6月8日、6月22日，树兰医院（杭州）甲乳外科瞿海江主任医师来院坐诊、手术。

6月9日下午，浙大儿院儿内呼吸科李淑娟副主任医师来院坐诊。

6月15日上午，浙大儿院耳鼻咽喉科付勇主任医师来院坐诊、手术。

6月16日上午，浙大儿院小儿外科高志刚主任医师来院坐诊、手术。

6月16日上午，浙大儿院儿童内分泌科陈雪峰副主任医师来院坐诊。

6月16日下午，浙大儿院儿内呼吸科徐迎春主任医师来院坐诊。

6月22日上午，浙江省中医院妇科郑美云主任医师来院坐诊、手术。

6月22日下午，浙大儿院儿童康复科王慧副主任医师来院坐诊。

6月26日，温医大附二医院生殖中心赵军招主任医师来院坐诊。

温馨提示：专家是否确定来院以医院实际坐诊排班为准。

（记者 朱丹君 整理）